

围绕服务和发展的两大主题

麻柳镇放飞美丽幸福的梦想

□周荣斌 本报记者 杨波 蔡伟 张泓 摄影报道

麻柳镇是战国四公子之一春申君的故里，已经在国家工商总局成功注册。是达州市工业三十强镇、省级重点小城镇、四川省十大创业乡镇、全国小城镇建设百颗星之一。该镇有大小企业30余家，其中规模以上企业4家、中小企业22家。麻柳素有达县粮仓之称，现已建成万亩高产示范基地三处、百万只禽类养殖基地三处、万头畜牧养殖小区二处。

家园更美丽，人民更幸福

麻柳镇党委政府科学分析形势，充分依托优势，主动避免劣势，牢牢抓住打造春申故里机遇，将乡村旅游作为推动镇域经济发展的主引擎，明确提出“优化投资兴业环境，建设历史文化产业园”的发展思路。

按照科学、实效、惠民的原则，该镇对场镇风貌进行统一规划、设计和打造，完成了《麻柳镇城镇建设发展规划》、《麻柳镇乡村旅游发展规划》等规划。在规划过程中，始终坚持总体与局部一致、建设与管理一体、风景与人文一脉，充分融合乡村旅游等独特元素，加强对场镇核心区、建设控制区和风貌协调区的规划控制和保护建设，重点研究和推进对春申故里里的营造和保护。

该镇以创建“省级环境优美示范镇”为载体，抓重点、攻难点，解决广大居民最关心、最现实的环境问题，不断加大环境基础设施建设力度，有效地改善了环境保护基础设施条件。全面清理修缮了场镇排污管道，为下一步的场镇污水处理工程奠定基础；积极协调，争取专项资金3000多万元建成自来水管网，统筹解决了麻柳片区居民饮水问题。该镇以宜居环境为目标，场镇绿化坚持点、线、面相结合，通过采取“拆墙透绿”、“见缝插绿”、“屋顶增绿”等措施，大力加强场镇绿化。场镇道路绿化网络初步形成，种植花木12000株，全镇新增绿化面积4000平方米，行道树绿化覆盖面积3万平方米。

该镇不仅塑造街景风貌，着力亮化场镇景观，还着力塑造乡村风貌，打造达开线民居。投入1000余万元，倾力打造集乡村旅游、田园休闲、农家餐饮、特色产业“四位一体”的碾盘湾、地藏寺和烂泥湖三个新农村风貌示范点。突出地域特色，由点及面逐步推广。风貌塑造突出特色，一些村组重点突出了古朴典雅、错落有致的川东民居风格；一些村组的打造则是体现回廊环绕、曲径通幽的民居院落风格；一些村组则是因陋就简，对墙体立面粉刷，统一的风格中又略显差异。由于这些风貌塑造点的带动，全镇新建的民居都自觉提升品位，突出各自的特色。

美丽麻柳已具雏形。该镇按照县委县政府的工作安排，认真开展非地震灾区灾后重建示范镇建设以及新村聚居点建设，在野鸭子村3.6组规划建设，占地40亩，一期计划建设40户。并对其进行风貌塑造，一是统一设计方案，高标准建设；二是群众自筹，政府补贴；三是统筹安排，镇上负责组织、发动、协调，目前运行良好。随着小城镇建设步伐的加快，拓宽改造场镇街道，改善城乡环境，解决城镇生活污水，改善人民群众的生活环境，今年3月，该镇率先启动场镇污水处理工程建设项目，包括场镇管网等，总投资2080万元，目前进入财政评审阶段。为解决因垃圾造成周边环境问题，该镇经多方协调投资150万元，改建一座碳化无害垃圾处理厂，建成后将对全镇年产5000余吨的生活垃圾进行无害化处理。此项工程建成后，化解了因垃圾场污染问题造成的不稳定因素，维护了社会稳定。

为加快春申故里建设，加快实现科学发展、建设幸福新麻柳的步伐，在今后的工作中，该镇将按照党的十八大提出的“推动科学发展，促进社会和谐，改善人民生活，增进人民福祉”目标，认真实施“1245”发展思路，坚持科学发展观，以产业富镇、工业强镇、文化立镇、商贸活镇、和谐镇为主导，教育、文化、卫生事业日臻完善，公路交通快速改善，铁路建设改造升级，物流中心地位确立，投资兴业环境优化，美丽麻柳、幸福麻柳曙光在前。

2012年，在达县县委、县政府的正确领导下，党委班子成员在全镇党员干部的大力支持和积极配合下，坚持“围绕经济抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，按照“科学发展、注重民生、构建和谐”的总体要求，突出“产业富镇、工业强镇、文化立镇、商贸活镇、和谐稳镇，全民创业、全面小康”的发展思路和工作理念，全力突破工业、提升农业、推动创业，着力彰显生态、改善民生、优化环境，为建设幸福麻柳、打造春申故里、创建优美之居环境，坚持深入开展“五乱”整治和“七进”活动，努力实施“三大延伸”和“三线”重点整治工作以及节假日和重大节日专项整治工作。通过努力，为全镇人民群众营造了一个已经清洁化、管理秩序化、环境美化、工作制度化的人居环境。从开展城乡环境综合治理工作以来，麻柳镇的环境治理工作在全县一直名列前茅，2012年4月，被达州市委、市政府授予城乡环境综合治理“环境优美示范镇”。麻柳镇的综合目标考核也年年评为一等奖。

约采访时间是12月10日，那一天是星期一，正好达县“深入学习党的十八大精神”宣讲团也要到麻柳镇。早上6点半，记者便随同镇长肖春雨从达州市内出发，才8点钟，便赶到了麻柳镇。路上，肖春雨一直对这么早就让记者出发表示抱歉，因为麻柳镇党委书记潘峰通过电话，他告诉记者，麻柳镇党委政府一班人是一个团结的队伍；这个队伍中的每一个人都会严格按照既定的制度和目标任务做事情；遇到重大决策问题和突发事件他和肖春雨从来都是进行及时商量解决。

“建设美丽麻柳，创建幸福麻柳，是一定能够实现的目标。”潘峰在电话中告诉记者，“作为基层党委，应该如何深入贯彻落实党的十八大精神呢？就是要将服务做得更深入，将发展规划得更远大。”

围绕服务和发展的两大主题，达县麻柳镇已经把美丽和幸福的梦想放飞。

下访寻问题，下村解难题

服务和发展的两大主题，不是两个孤立的命题，而是紧密联系在一起，服务中包含着发展，在发展中，离不开服务。

所以，麻柳镇开启了“真情服务进农家，凝心聚力促发展”的活动。在广泛征求民意的基础上，麻柳镇党委政府确立了未来五年“一二四五”的发展思路：实现努力建成川东北经济文化重镇的“一大”目标；优化人居发展和投资兴业“两大”环境；实施党建带民、基础惠民、新村富民、和谐安民“四大”工程；推进省级重点城镇、新农村综合体、文化旅游品牌、农业高产基地、物流集散中心“五大”建设。

顺应这一思路，麻柳镇党员干部走出机关，沉到基层，深入农家，到群众最需要的地方去，到困难最多的地方去，扎实开展“走访一批群众、结对一家‘亲戚’、办好一件实事、解决一批问题”的四个一活动，切实做好访民情、解民忧、集民智、促发展的各项工作。

党员干部走进村组，了解社情民意，了解党的惠民政策和党委政府各项决策部署在各地的贯彻落实情况，了解人民群众生产生活情况，全面掌握人民群众所急、所需、所盼和基层工作中的困难和问题。该镇广泛开展“结对子”活动，安排镇机关干部结对帮扶困难群众。所有干部职工都真情关心群众疾苦，力所能及地帮助结对农户解决生产生活中的实际困难和问题，积极协调项目和资金，着力帮助困难群众发展生产、子女入学、看病就医、危旧房改造等顺民意、解民忧、惠民生的实事好事。党员干部问政于民、问需于民、问计于民，倾听群众呼声，了解群众意愿，广泛听取群众和基层组织的意见和建议，借助群众的智慧和力量，认真分析、归纳汇总、提炼升华，通过民情反映、调研报告、理论文章、工作简报等形式，报送党委政府作为决策参考。该镇紧密结合目标任务，立足当前实际，指导帮助农户抓好春耕生产、产业结构调整、科技推广、村居建设等，推进今年“三农”工作再上新台阶。

肖春雨告诉记者，通过开展“干部真情服务群众，凝心聚力促发展”活动，要取得群众认可、干部提升两个效果；实现党性观念、责任意识、工作思路三个根本转变，从而做到干部受锤炼，群众受感染；在活动中要胸怀“感恩、真诚、责任、宽容”这四颗心，真正走进群众、融入群众、发展群众。

关爱留守儿童，帮助留守儿童健康成长，让他们接受正规教育，该镇刘家坝村的留守儿童黄中华就拥有了一个健康成长的环境，政府为其联系学校并承担一切费用，还专门出钱为其找了一个监护人照顾黄中华的日常生活。2012年麻柳镇开展对困难党员群众一帮一扶活动，帮扶困难党员93名、困难群众752名，切实解决了他们的疾苦，同时开展各种送温暖活动，为他们送去慰问金18500余元，解决困难补助28000余元。截至2012年11月底，麻柳镇民政办共为875人提供临时救助金16.3万元，解决农村医疗救助493人次共15.8万元，救助特困患病群众3586人，扶持农村贫困人口5321人。

该镇今年已经落实粮食直补34.6565万元、综合直补199.1280万元、油菜良种补贴6万元、水稻良种补贴25.83万元、玉米良种补贴5.3万元；家电下乡补贴130.12万元；农机购置补贴15余万元；城镇居民医疗保险覆盖人数48521人，上缴新农合基金180万元，超额完成新农合征收任务；城乡居民养老保险工作的全面覆盖；落实计生家庭特别奖励扶助111人、93240元；完成农村特困群众危房减灾安居工程建设，103户特困群众受益。

为了让服务更深入，该镇实行下访寻问题、下村解难题。建立健全信访接待日、领导接待日、逢场天开门接访、约访恳谈等制度，及时掌握社情民意。每月集中3至5天，组织乡镇、村（社区）干部进村入户，寻找产业培育、经济发展、基础设施建设、政务服务、和谐稳定等方面的问题，分类梳理建立台账。建立干部联系片包村（社区）制度；每名乡镇领导班子成员包片联系2至3个村（社区），每个村（社区）配备1至3名包村干部；每周集中2至3天，各包村干部深入村组，帮助农民群众解决影响生产生活的突出问题。

为方便群众办事，该镇实行集中服务。政务服务推行集中办公，在乡镇设立政务集中办事大厅；探索在乡镇设立村务集中办事点，村（社区）干部逢场天轮流在办事点集中办公，其他时间在村活动室办公。乡镇设立财务结算中心，履行会计、出纳职责，实行收支分线、村财乡管、财务统管。探索取消村（社区）会计，只设报账员，农户“一事一议”资金、水费、畜禽防疫费、农业植保费、电视收视费等涉及收费一律由乡镇代收。

该镇建立健全了工作机制、机构，规范和畅通了渠道，切实化解了一大批的各类社会矛盾，发生民事纠纷285件，化解285件；解决疑难历史遗留问题26件。热线受理共计57件，全部按时回复57件，回复率100%。今年共接待群众来访1143批次，8791人次；成功化解一起集访事件，全年没有发生一起重大的群体性事件和群体越级上访事件。全镇范围内无治安混乱区，无明显突出的治安问题，无吸毒、贩毒、制毒人员。



麻柳镇党委书记潘峰（右二）、镇长肖春雨（右一）到街头为群众送政策信息。



麻柳镇双堰塘村党建示范带。



春申故里风貌打造。



集中培训农民工。



送法律知识下乡。



麻柳镇万亩水稻高产示范片。